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UN COLEG ȘI PRIETEN, ION TOMA 

Evocarea personalității unui fost coleg și 
prieten nu poate fi posibilă decât cu durere în suflet. 
Am fost amândoi doctoranzi ai aceluiași conducător 
științific, Teofil Teaha, șeful Sectorului de Dialectologie 
al Institutului de Fonetică și Dialectologie al 
Academiei Române, am fost membri ai Catedrei de 
limba română pentru studenți străini a Facultății de 
Litere a Universității din Craiova, ne-am regăsit ca 
autori ai lucrării colective de mare interes științific 
Dicționarul toponimic al României. Oltenia (DTRO), 
realizat sub redacția prof. univ. dr. Gh. Bolocan. Mai 
pot spune că amândoi ne-am format ca specialiști în 
onomastică sub supravegherea și îndrumarea 
profesorului Gh. Bolocan. 

În recenzia scrisă la cartea lui Ion Toma 101 
nume de locuri, 2015, precizam: „Consider că studiul 
Despre numele de locuri, cu care se deschide cartea, 
împreună cu Introducerea la Dicționarul toponimic al 
României. Oltenia (DTRO), vol. I, A-B, semnată de 
prof. univ. dr. Gh. Bolocan, reprezintă bibliografia de 
bază care poate fi recomandată celui care dorește să se 
introducă în domeniul onomasticii. Dacă profesorul 
Gh. Bolocan punea accent pe categorii de toponime, 
pe transferul de nume în toponimie, pe structura 
morfologică a numelor de locuri, pe localizarea 
obiectului denumit, toate contribuind la interpretarea 
corectă a etimologiei numelui de loc în discuție, Ion 
Toma face distincția dintre toponim și numele comun, 
are în vedere împrejurările în care ia naștere un 
toponim, transformările pe care acesta le poate suferi 
în timp, împrejurările în care acesta își încetează 
existența.” 

O privire retrospectivă asupra activității lui 
Ion Toma evidențiază trei direcții importante, pe care 
le-a onorat cu dăruire și competență: cercetarea 
științifică, activitatea didactică, activitatea 
administrativă în funcții de conducere la nivelul 
învățământului superior. 
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 Încă de la terminarea Facultății de Filologie a 
Universității din Craiova, specializarea Limba și 
literatura română - Limba și literatura italiană, 1971, 
Ion Toma a fost cercetător științific la Centrul de 
cercetări științifice Craiova al Academiei Române. 
De fapt, cercetarea științifică a fost o preocupare 
constantă toată viața, dovadă realizările notabile 
confirmate în cărți, studii și articole publicate în cei 
36 de ani de activitate în cercetare și învățământ 
superior.  
 În domeniul cercetării științifice Ion Toma a 
semnat 15 cărți personale și în colaborare și 121 de 
studii și articole de specialitate sau cu caracter de 
informare culturală generală. Teza de doctorat Arii și 
structuri în toponimia Olteniei, susținută în 1980, a 
fost publicată în 1988 la Tipografia Universității din 
Craiova. Rezultatele cercetării pe teren a numelor 
topice din Oltenia au fost valorificate la redactarea 
Dicționarului Toponimic al României. Oltenia. Ion 
Toma e prezent în colectivul de redactori la primele 
trei volume ale acestui dicționar. 
 În 1996, Ion Toma publică la Editura 
Niculescu cartea Limba română contemporană, iar în 
2000 Lexicologia limbii române, la Editura 
Universității București. Este de reținut și Compendiu 
de limba română, lucrare apărută la Editura Fundației 
România de Mâine, București, 2005. Am menționat 
mai sus cartea 101 nume de locuri, Editura 
Humanitas, 2015. Această carte poate fi considerată 
un punct culminant al investigației toponimice în ce 
privește analiza multicritică a oiconimelor analizate, 
având în vedere „metodele gramaticii istorice și ale 
etimologiei toponimice”. Numele de locuri discutate 
ca articole privesc nume de localități (Abrud, Bârlad, 
Brașov, București, Cluj, Craiova etc.) de formațiuni 
geografice (Carpați), de râuri (Bistrița, Buzău, Varaș, 
Cerna, Criș, Dâmbovița, Doftana, Ialomița, Lotru, 
Nistru, Prut, Someș etc.) de regiuni istorice și de 
nume de județe (Dobrogea, Maramureș, Mehedinți, 
Moldova). 
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Este cazul să menționez și colaborarea lui Ion 
Toma la lucrări de sinteză, cum este Enciclopedia limbii 
române, elaborată de Institutul de Lingvistică „Iorgu 
Iordan” al Academiei Române, București, 2001, sau 
prezența lui, ca recunoaștere a contribuției științifice, în 
lucrarea Lingvistica românească, elaborată de Institutul 
de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, 
Editura Academiei Române, București, 2018.  

Pentru rezultatele remarcabile obținute în 
cercetarea științifică, profesorul universitar Ion Toma a 
dobândit calitatea de conducător de doctorat la 
Universitatea din Craiova. Am avut ocazia să particip la 
câteva ședințe de susținere a unor referate de către 
doctoranzi ai dânsului, prilej să remarc exigența impusă 
pentru asigurarea unui standard ridicat cercetării 
științifice. 

În ce privește activitatea didactică, Ion Toma a 
parcurs toate funcțiile cunoscute în învățământul 
superior: asistent universitar (1976), lector (1990), 
conferențiar (1991), profesor (1994). Mai sunt de 
menționat calitatea de viziting profesor la Universitatea 
București (1991-2000) și la Academia de Poliție (1997-
2000). 

Între 1994-1995 a funcționat ca lector de limba 
română la Universitatea din Skopje. În anii 1997-1998 
a funcționat ca profesor universitar la Facultatea de 
Arhivistică a Academiei de Poliție București.  

În activitatea didactică sunt de reținut, pe lângă 
cursurile universitare menționate mai sus, și volumele 
semnate împreună cu Dumitru Ivănuș, care prezintă 
rezolvarea subiectelor date la teza de limba română la 
toate facultățile din țară pe o perioadă de doi ani, unde 
limba română a fost probă scrisă de examen. 

În cursul anilor, Ion Toma a îndeplinit diferite 
funcții de conducere în învățământul superior: prodecan 
al Facultății de Limbi și Literaturi Străine și decan al 
Facultății de Limba și Literatura Română a Universității 
„Spiru Haret”, rector la Institutul Teologic Adventist 
din Cernica, jud. Ilfov. 
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Ion Toma a fost premiat de Academia Română cu premiile „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 
pentru lucrarea colectivă Dicționarul toponimic al României. Oltenia și cu premiul 
„Timotei Cipariu” pentru lucrarea colectivă Enciclopedia limbilor romanice. 
 Pentru cei care l-am cunoscut și l-am avut aproape, Ion Toma a fost un coleg și 
prieten deosebit. Cu o solidă cultură de specialitate, Ion Toma s-a remarcat ca un om 
modest în relațiile cu cei apropiați, jovial, bine dispus, totdeauna de ajutor. 
 

 Prof. univ. dr. Teodor Oancă, 
Universitatea din Craiova 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


